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Nome e cognome

Punteggio di partenza: 1,5/10.

La valutazione terra conto della chiarezza nei vari passaggi delle soluzioni.

Esercizio 1. (Punti 1,0/10 complessivi) Risolvi entrambe le equazioni

x2—|—4x—|—3:3—g L (x—1)2+2z=0.

Esercizio 2. (Punti 1,5/10) Pierino si trova nella biblioteca per studiare un po’ di algebra;
su uno scaffale ha trovato un vecchio libro che riporta un esercizio dove si chiede di risolvere
I’equazione

at— 62" +62°+ 102 —3=0;
Pierino, impaziente, va subito a vedere i risultati e trova

,Ilz—l 5 ZL‘2:3, T3 = ... , Tyg = ...

Purtroppo delle macchie coprono i risultati x3 e x4; sai dire che cosa c’era scritto?

Esercizio 3. (Punti 2,0/10) Risolvi il sistema
(x =22 +4y=5+z(r—2y)+2zy

3 9
r-3G -t =~ (-je-u) + a4y

Esercizio 4. (Punti 2,5/10) Risolvi il sistema
(k+2)z—ky=2—k
(k—1)z+ky=Fk—1

. L . =1
al variare del parametro reale k. Per quali k si ha la soluzione { ayv P

0

Esercizio 5. (Punti 1,5/10) Traccia nello stesso piano cartesiano il grafico delle rette

1 1 2 . 11
=—zx—1 e y=—=o+—.
Y73 V=T33
. : : 2 11 o
Si risolva la disequazione 5%~ 1< —37 + 3 facendo riferimento al grafico suddetto.

Successivamente si risolva la disequazione con un metodo algebrico.

Punteggio esercizi:
(la seguente tabella deve essere riempita dal docente)

1 2 3 4 5 \
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Esercizio 1. La prima equazione ¢ risolta per x1 =0 e x5 = 5

La seconda equazione e priva di soluzioni reali.

Esercizio 2. Il polinomio si scompone cosi:
2t —62° +62°+ 102 -3 =(z—3)(z+1)(2* —42+1)
quindi le soluzioni che mancano sono quelle che risolvono 'equazione
?—4x+1=0;

4412

5 =2++3.

si trova x34 =

Esercizio 3. 1l sistema

(x—2)*+4y=5+z(r—2y)+2zy

:v—3(:7c—y)(y+1):—<——x—y>2+—x2+4y2

e equivalente al sistema
4o —4y=—1
20—-3y=0
3 1

che érisoltoperx = —— ey = —— .
P 19775

Esercizio 4. Il determinante della matrice dei coefficienti & k(2 k + 1).

1
Per kA0 ANk # —3 il sistema ammette un’unica soluzione:

1 2k — 1)

YTk YT 9kt

Per k = 0 il sistema e indeterminato e le soluzioni sono

r=1
y=teR;



1
per k = —3 il sistema e impossibile.

. r=1
Per avere la soluzione Y =0 deve essere

(k+2)1—-k-0=2—F
(k=1)-1+k-0=Fk—1

Esercizio 5. Le rette hanno nel piano cartesiano il seguente grafico:

A
]
0 -
3 2 0o 1 2 3 4 5
-2
. 1 11
e si osserva che la retta y = 5%~ 1 sta “sotto” alla retta y = —3 T+ 3 per x < 4.
Risoluzione algebrica:
1 1 < 2 n 11
2 3 3
L - 2 <1+ U =
2 3 3
! < 1 = x<4
—r < — x
6 3



Istituto Superiore “Carducci” Volterra - Prof. Francesco Daddi

Verifica di Matematica

5°A Ginnasio assenti del 18/05/2013

Nome e cognome

Punteggio di partenza: 1,5/10.

La valutazione terra conto della chiarezza nei vari passaggi delle soluzioni.

Esercizio 1. (Punti 1,0/10 complessivi) Risolvi entrambe le equazioni

2z —-12*=B-2) ; 32 -5224+2=0.

Esercizio 2. (Punti 1,5/10) Determinare tutte le soluzioni dell’equazione

=228 =222 4224+1=0.

Esercizio 3. (Punti 2,0/10) Risolvi il sistema

8x—16y2_2y—7x
4 2

(r—y)P=2>+22+yly—3—2x)

—4(y —1)°

Esercizio 4. (Punti 2,5/10) Risolvi il sistema

(2—-2k)x—2ky=2k+2
3r—4ky=4k+3

al variare del parametro reale k.

Esercizio 5. (Punti 1,5/10) Traccia nello stesso piano cartesiano il grafico delle rette

—§:c—2 e ——lx—l—é
v=7 I3y

3 1 3
Si risolva la disequazione - rT—2< —3 T+ 1 facendo riferimento al grafico suddetto.

Successivamente si risolva la disequazione con un metodo algebrico.

Punteggio esercizi:
(la seguente tabella deve essere riempita dal docente)

1 2 3 4 5




